教案
[课    题]：做人要自尊
[教学目标]：
1、情感、态度、价值观：崇尚自尊，有强烈的自尊心，用正确的行动来维护自己的自尊心和民族的自尊心。
2、能力：树立正确的自尊心，能把握自尊的“度”，不能虚荣。
3、知识：知道自尊无价的道理，明确要用行动维护自己的自尊心。
[重    点]：自尊无价
[难    点]：用行动赢得自尊
[教学方法]： 探究、讨论与交流
[教学时间]： 一课时
[教学过程]：

[导入定向 明确目标]（5分钟）

  （出示投影）：

1 、自尊并不是自我夸大，唯我独尊。自信也不是只自信自已，固执已见，走向刚愎自用的道路上去；也不是专信别人，没有耳骨，没有主见，走向盲从逢迎的道路上去。

2 、任何人都应该有自尊心、自信心、独立性，不然就是奴才。但自尊不是轻人，自信不是自满，独立不是孤立。

                                                    ——徐特立

徐老的话告诉我们：要做一个自尊自信的人。今天，我们学习第七课 做自尊自信的人。首先学习第一课时的内容

做人要自尊
   学习目标（略）
[自主探究 研讨释疑]（30分）
（一）自尊无价

1、自尊的表现
请同学们完成下列句子：
①如果老师让我在大会上发言，我会在衣着上穿得              。

②在公共场所，我之所以会约束自己的不良习惯，是因为            。

③有人当众叫我的外号时，我会                       。

④父母、老师当众批评我时，我会                     。

⑤当受到别人的歧视或侮辱时，我会                      。

⑥“士可杀而不可辱”说明的道理：                        。

（学生回答后，教师总结。）

 鼓励创新性回答，也可以从别的方面谈自尊。

 补充：见课本77页方框内的内容。

人都有自己的尊严，并注重维护这一尊严。为了维护自己的良好形象，人们不仅需要在容貌和衣着上修饰自己，还要在言行上约束自己，同时不容许别人歧视与侮辱。这是自尊的第一个表现，自我尊重和自我爱护。

（1）自尊首先表现为自我尊重和自我爱护（板书）

提问：在下列情形时，他们希望什么？

①王铮同学在考试中取得了好成绩或有了很大进步。

他希望爸爸妈妈                          。

他希望老师                 。

②姜华同学穿了一件新衣服到学校，她希望同学们                。

③寒假里，初一（3）班同学到福利院去慰问孤寡老人，受到了福利院领导和老人们的赞扬，这时，他们会觉                   。

（学生回答后，教师归纳）

人们做了好事、取得了好成绩，甚至穿了一件新衣服都希望受到他人的肯定或赞扬，这也是自尊的表现。这说明，人人都有要求他人、集体和社会对自己尊重的心理。而且，还觉得他人、集体、社会的承认往往比自我承认更重要。这是自尊的第二个表现。
  （2）自尊又包含有要求他人、集体和社会对自己尊重的期望。（板书）
   （过渡：自尊是一种健康良好的心理状态。我们要做一个自尊的人。那么，自尊的人有什么表现？或者，我们为什么要自尊呢？）

2、自尊的原因

(1)自尊的人积极向上

举例：在美国有一位心理学家也曾经做了这样一项实验研究，某中学新生开学的第一天，他在其中的一个班宣布：你们是经过精选出来的最有发展前途的学生。之后他再也没有露过面，但他并没有忘记自己说过的话，而是密切关注着这些学生，十几年追踪研究得出惊人的结果，这一个班的人确实如他所说的那样，各个出类拔萃。有的成为科学家，有的成为名律师，有的成为教授，等等。
提问：以上事例说明了什么问题呢？你从中受到什么启示？
（学生讨论后，教师归纳）
由于学生相信了“权威性的谎言”，使他们更加自尊。他们走上了成功之路的事实说明了一个有强烈自尊心的人为了维护自己的尊严，会勤奋努力，不断充实发展自己，积极进取，走向成功。
（2）自尊的人赢得他人的尊重

只有自尊的人才懂得尊重他人，因而，也能赢得他人的尊重。相反，不尊重他人的人，也不能赢得他人的尊重。
课件展示：

面对下列情景你会怎样做？

①当你需要使用同桌同学的书本时，你会_________________________。

②当你要进入老师办公室时，你会_______________________________

③当别人帮你做完一件事后，你会_______________________________

师总结：可见你是一个懂得尊得他人的人，那么你也将受到别人的尊重。

（3）自尊的人知荣辱，讲自爱。（板书）

课件展示：材料一：1996年3月7日，广东珠海市“瑞进”公司的朝国老板金珍仙因琐事大发淫威，逼使100多名工人下跪，惟有青年工人孙天帅不跪，被其当场除名。孙天帅在外国老板面前，宁愿站着被解雇，也不跪着求饭吃。

材料二：自《时装》杂志2001年第9期刊凳了备受老年人和青少年喜爱的“小燕子”扮演者赵薇身着印有日本军旗图案的“旭日”方巾冷酷地漫步于纽约街头的照片后，立刻遭到国人的谴责。她的行为伤害了中国人民，尤其是南京人民的感情，是缺乏民族自尊的表现。

从材料中我们可以看出孙天帅、赵薇是一个怎样的人？

生答后，教师归纳：孙天帅是一个具有强烈的荣辱观，自尊、自信、自爱、自强，时刻用正确的言行来维护自己的人格尊严和形象，使自己成为一个道德高尚的人。相反，赵薇是一个不懂得民族自尊人，她不道德的行为受到中国人民的谴责。

（过渡：自尊的人最看重自己的人格。我们要以实际行动维护国家和民族的尊严。）

（二）用行动赢得自尊

课堂讨论：

为了赢得他人的尊重，我们应该如何做？你打算怎样做？

学生讨论后，教师总结。

1、 自我努力，发展提高自己

2、 尊重他人

个人打算（略）

[巩固训练 反馈矫正]（10分）

（见后面练习题有关内容）
[板书设计]

一、做人要自尊
                         1

            自尊的表现   2                                1

自尊无价                                用行动赢得自尊
                              1                           2

自尊的人的表现     2

                  3

[教学札记]
七年级政治课时学案
（课题：做人要自尊）
第 15  课时  使用时间  2004年12月    
学习目标：
1、 知道自尊无价的道理。
2、 明确要用行动维护自己的自尊心。
学习过程：

一、知识结构

一、做人要自尊
                         1           

            自尊的表现   2           

                                                          1         

自尊无价                                用行动赢得自尊
                              1                           2                      

自尊的人的表现     2             

                  3               

二、问题探究
1、描述一下自己在哪些场合有强烈的自尊心？自尊表现在哪两个方面？
2、读了书中徐悲鸿的例子，你认为自尊的人有什么表现？（我们为什么要自尊？）

3、为了赢得他人的尊重，我们应该如何做？你打算怎样做？
三、能力训练

1、“士可杀，不可辱”是(      )的表现。
A、自尊   B、自信    C、虚荣      D、自傲

2、下列内容中，能体现出自尊的是（       ）
A、取得成绩时候，沾沾自喜，甚至忘乎所以    B、知荣辱，讲自爱

C、当他人的评价不能满足自己的自尊需要时，就妄自菲薄，情绪一落千丈

D、追求表面上的荣耀、光彩．以赢得他人尊重的心理
3、求伯君曾创造了一个数千万人熟悉的中文编辑软件WPS，当气势夺人的国外软件逐渐占领中国软件市场时，他并不气馁，强烈的自尊心使他鼓起勇气，不惜卖掉自己的别墅，开发出新一代的WPS97软件。他相信外国软件能做的事，中国人设计的软件同样能做到。这个事例告诉我们（       ）

A、自尊就是自傲                         B、自尊会使人自不量力

C、强烈的自尊心会使人不能正确估量自己   D、自尊的人积极向上

4、“洋装虽然穿在身，我心依然是中国心，我的祖先早已把我的一切烙上中国印……就算生在他乡也改变不了我的中国心。”这首歌反映了（　　）
　　A、中华民族的强盛　　　　　　　　　B、外国没有中国好
C、强烈的民族自尊心和自豪感　　　　D、洋装不如中山装好
5、古人说：“敬人者，人恒敬之。”这句话说明了要想赢得他人的尊重，首先要（      ）
A、尊重他人     　           B、自我努力、发展提高自己
C、积极向上                    D、知荣辱、讲自爱
四、拓展练习

1、材料一：小冬每天上学都要穿好校服，且在出门前都要在镜子前照一照，看一下领子有没有反好，纽扣有没有扣好，鞋带有没有绑好等，总之，小冬升上中学后，开始注意修饰自己。
材料二：小华在这次期中考试语文、数学、英语都拿到了好成绩，老师在班会课上表扬了小华，同学们都投来了赞许的目光，小华觉得很高兴。
请同学们来判断一下，小冬和小华是否具有自尊心？各属于自尊的哪种表现呢？
2、张海迪在高位截瘫的情况下，她没有心灰气馁，更没有自轻自贱，而是刻苦学习，在各方面取得了很大成绩，成为全国人民学习的榜样。
张海迪的动力来自于哪里？象她一样的人有什么表现？我们应如何做到自尊？
练习题
一、单项选择题
1、“士可杀，不可辱”是(      )的表现。
A、自尊   B、自信    C、虚荣      D、自傲
2、下列内容中，能体现出自尊的是（       ）
A、取得成绩时候，沾沾自喜，甚至忘乎所以    B、知荣辱，讲自爱

C、当他人的评价不能满足自己的自尊需要时，就妄自菲薄，情绪一落千丈

D、追求表面上的荣耀、光彩．以赢得他人尊重的心理
3、求伯君曾创造了一个数千万人熟悉的中文编辑软件WPS，当气势夺人的国外软件逐渐占领中国软件市场时，他并不气馁，强烈的自尊心使他鼓起勇气，不惜卖掉自己的别墅，开发出新一代的WPS97软件。他相信外国软件能做的事，中国人设计的软件同样能做到。这个事例告诉我们（       ）

A、自尊就是自傲                         B、自尊会使人自不量力

C、强烈的自尊心会使人不能正确估量自己   D、自尊的人积极向上

4、“洋装虽然穿在身，我心依然是中国心，我的祖先早已把我的一切烙上中国印……就算生在他乡也改变不了我的中国心。”这首歌反映了（　　）
　　A、中华民族的强盛　　　　　　　　　B、外国没有中国好
C、强烈的民族自尊心和自豪感　　　　D、洋装不如中山装好
5、古人说：“敬人者，人恒敬之。”这句话说明了要想赢得他人的尊重，首先要（      ）
A、尊重他人     　           B、自我努力、发展提高自己
C、积极向上                    D、知荣辱、讲自爱
二、材料分析题
1、材料一：小冬每天上学都要穿好校服，且在出门前都要在镜子前照一照，看一下领子有没有反好，纽扣有没有扣好，鞋带有没有绑好等，总之，小冬升上中学后，开始注意修饰自己。
材料二：小华在这次期中考试语文、数学、英语都拿到了好成绩，老师在班会课上表扬了小华，同学们都投来了赞许的目光，小华觉得很高兴。
请同学们来判断一下，小冬和小华是否具有自尊心？各属于自尊的哪种表现呢？
2、张海迪在高位截瘫的情况下，她没有心灰气馁，更没有自轻自贱，而是刻苦学习，在各方面取得了很大成绩，成为全国人民学习的榜样。
张海迪的刻苦学习动力来自于哪里？象她一样的人有什么表现？我们应如何做到自尊？
背景材料
材料一：看图片，分析情景。 
第一幅画：《注重仪容》

小冬每天上学都要穿好校服，且在出门前都要在镜子前照一照，看一下领子有没有反好，纽扣有没有扣好，鞋带有没有绑好等，总之，小冬升上中学后，开始注意修饰自己。 

第二幅画：《名牌》

小明学习成绩不理想，看到好友小刚穿了一双名牌鞋，非常羡慕，但是自己的爸爸、妈妈工资都不高，买不起，就跟几个同学借钱也买了一双。穿着名牌鞋来到学校，许多同学投来了羡慕的目光，还有一些同学围过来欣赏，小明感到很快乐。 

第三幅画：《当众批评，我很难受》

这天，小强放学后又踢足球，很晚才回到家。恰好，啊姨一家来他家作客。小强的父母看到小强又迟到回家，很生气，当着众人面就批评小强，还把小强学习成绩差，不做家务，懒惰这些坏毛病一一数出来，小强觉得和难受，很没面子。 

第四幅画：《受到表扬，我很高兴》

小华在这次期中考试语文、数学、英语都拿到了好成绩，老师在班会课上表扬了小华，同学们都投来了赞许的目光，小华觉得很高兴。 

请同学们来判断一下，哪些是自尊心的表现呢？

（第一、三、四都是，第二个不是）小明借钱买名牌，追求表面的荣耀、光彩，以赢得他人的尊重，这是不是自尊呢？（这是虚荣心的表现）虚荣心是一种不健康的心理。 
材料二：爱迪生是世界有名的“发明大王”。但是，他在小学的学习成绩很差，只读可3个月书就退学了。由于他学习成绩太差，还偏偏喜欢打破沙锅问到底，经常问得老师张嘴结舌，老师非常恼怒，常常当众说他是“傻瓜”。爱迪生受不了这样的侮辱，眼泪汪汪地回到家中向妈妈诉说自己的委屈，并表示在也不进学校的大门了。当过教员的妈妈同情儿子的处境，给爱迪生退了学。回到家，妈妈严肃地对爱迪生说，从今以后，我教你读书，你有没有决心学好。妈妈的话深深地打动了爱迪生的心，他以少有的严肃神情，回答说：妈妈，您放心！我一定好好读书，长大了要在世界上做一番事业。这就是少年爱迪生最早立下的志向。他一生有约2000项发明，像留声机、电灯、电影、蓄电池等等。爱迪生从一个穷苦的、没有受过正式学校教育的孩子，成长为受人尊敬的发明家，在世界科学发展史上，他的名字永远闪耀着光辉。可以说，爱迪生取得的重大成就来自于他的自尊自信。

材料三：当代著名的儿童文学作家严文井，年轻时曾经报考过四所大学，但四次落榜，连父亲也对他另眼相看。但是，他没有心灰气馁，更没有自轻自贱，强烈的自尊心使他鼓起勇气，利用在北京图书馆当小职员的机会，秉烛夜读，刻苦学习写作。他虽然没有考取北大、清华，但他的作品在北京的报刊发表后，北京大学的学生很羡童文学作家。
材料四：

小品《我要穿名牌》

妈妈：小名，妈妈给你买了条牛仔裤，快来试试呀！

小名：太好了，什么牌儿的？（拿起来看，然后扔掉。）拿这裤子糊弄我，才几十块钱吧？我不穿！我要苹果牌儿的！妈妈，你给我买去，再买一双李宁牌运动鞋！记住，李宁牌！买错了可别怪我不穿啊！（推妈妈出门）

妈妈：唉，真没办法。（下场）

议一议：小名要穿名牌是自尊自信的表现吗？

